理直氣壯的青春與記憶
武陵文教基金會第二屆全國高中生文學獎—散文組決審會議紀錄
                                    記錄整理：劉思辰

時間：112年2月04日上午10點
地點：桃園市立武陵高級中等學校圖書館一樓

本屆散文組投稿件數為238篇，第一輪評選入圍52篇，由初審委員朱國珍、彭樹君、盧美杏共選出32篇進入決審；決審由劉克襄委員、阿盛委員、宇文正委員三人擔任評審委員，並推選劉克襄委員為召集人，在開始討論之前，先請評審委員發表此次散文組的整體觀感與評審標準。

■整體觀感與評審標準
宇文正
一般的校園文學獎，因為學生的生活經驗普遍沒有那麼豐富，向內探索的題材會比較多，像是對自己的身體、心理、性向、理想之類的挖掘。但是這次的作品讓我滿驚訝，除了向內的挖掘之外，對於周遭的家庭、校園等議題的探索、思辯，人物的描繪，甚至自然的書寫與疫情的勾勒都非常鮮活深刻，有些作品可以留下時代記憶。我從中歸納出九大主題，包含親情、性別認同、思辯論述、校園、愛情、疾病書寫、新住民議題、賞鳥茶道和疫情生活，主題非常豐富，是我這次最深刻的感受。審稿標準是整體閱讀下來能感動我，文字沒有特別造作的作品。

阿盛
以高中生來說整體程度相當高，可能因為是全國性的比賽，從來自各地的高中生作品精選，我甚至以為自己在看大學文學獎的作品。剛剛宇文正講得沒有錯，這次題材相當多元，幾乎包羅各種各樣的題材。其中我比較注重的是高中生的思想深度，有些令我滿詫異，一個不到二十歲的年輕人能有這樣深刻的思考，我必須承認我在年輕的時候沒有同樣的思考深度。新一代的年輕人其實不像我們一般以為得那麼「草莓」或負面，雖然這是從文學的角度來看，但是文學能夠透露出年輕人的內涵。年輕人也有新的寫法，我也可以接受。

劉克襄
我同意兩位評審委員的觀點，如果是三十年前，在同樣的年紀，我們題材的多樣性絕對不會比他們豐富，而是被侷限在某一個範圍。因為社會環境、網路時代變遷，使他們有了更多開發的可能性，也因為資訊豐富，他們寫的東西有些觀點非常成熟，並且敢大膽講出來。第一次閱讀這些作品會嚇到，但是再次閱讀時可以看到文字上有趣的生嫩。這些生嫩是可愛的、理直氣壯的，也能找到一些有趣的瑕疵，但是這些瑕疵反而是他們的圓滿，若作品沒有這些瑕疵就不像是高中生的作品，而像社會人士。

■決選過程
本屆共32篇作品入圍決選，三位委員各自圈選8篇，統整後共有15篇作品入選，其中三票的1篇，兩票的7篇，一票的7篇。三位委員先逐篇討論獲得1票的作品，接著再討論獲得兩票和三票的作品。

獲得1票的作品：
〈嵐〉
由阿盛委員圈選。委員認為這篇心思細膩，書寫傳神。小孩子有小孩子的觀點，作者表達自然直白，有些譬喻恰當。父親和母親都有描述到，母親內心對父親的支持在最後神來一筆，沒有很繁複地描寫母親的心理狀態，但是淺淺一句話就將它點出來。

〈賭伯〉
也是由阿盛委員圈選。這篇題材比較傳統，是典型的台灣家庭，比較多人書寫的現象。祖母溺愛長子，讓次子吃苦，雖然是常見的題材，但是誠實寫出家庭中發生的事，平凡的人、事還是有值得思考的地方。若硬要挑缺點就是題材和寫作方式較傳統。宇文正委員則認為這篇完全是以作者父母的視角來看他伯父，而沒有以身為孩子的角度來看。委員討論後這篇決定放棄。

〈我親愛的室友〉
由劉克襄委員圈選。因為作者中肯地把自己的問題用比較正面的方式書寫，是一篇可以考慮的作品。宇文正委員也支持，作者面對單耳性失聰從無措到接受，把失聰當成另一個自己平和地接受，人生態度很特殊。不過在討論後這篇決定放棄。

〈有刺的大哥〉
由宇文正委員圈選。孫女眼中的黑道大哥，和別人眼中的黑道大哥不一樣，這篇可以看到荒謬突梯裡頭卻有一種感人之處，結尾黑道大哥的失智令人唏噓。文筆鮮活，簡潔流暢，作者有一種描繪人物的能力。阿盛委員認為這篇可惜的地方是寫得太少，親祖父應該有不少素材可以描寫更多內容。

〈C3琴鍵〉
由阿盛委員圈選。就寫作手法來講，作者已經掌握竅門，懂得呼應，也懂得另類譬喻。其實家中沒有人會彈琴，但是他著力在C3琴鍵壞掉，也譬喻家庭中某些方面的不和諧。作者已經具備寫作手法，欠缺的是寫作經驗。

〈不均勻的我〉
由劉克襄委員圈選。這篇在講病痛，唯一的缺點是轉折稍快，應該處理更好。作品中有些文學的筆調，但是平鋪直述，委員們討論後決定放棄。

〈階與梯〉
由阿盛委員圈選，不過委員決定這篇放棄不做討論。

獲得2票的作品：
〈旁觀者是默劇演員〉
由宇文正委員和阿盛委員圈選。宇文正委員表示這篇寫一位特立獨行的同學，從貶意、不認同的角度入手，來描繪人物形象，之後面對霸凌者的無畏像個俠士，整個翻轉讓人刮目相看。作者非常善於描寫人物，敘述有層次，人物立體，對話鮮活，寫出校園的霸凌現象。無論是身體還是言詞的霸凌，以及人際的孤立，深刻描寫校園現象。阿盛委員則認為作品中看似玩世不恭的年輕人自有一套人生哲理，也許某些時候是歪理，有時候又是正理。人物描寫生動，作者在這方面有天份。每個時代都會出現這種人，看起來像痞子卻有自己的正義，也許在其他人眼中不見得是正義，這點作者描述很好，讓角色活起來。

〈遺憾，三十二劃〉
由宇文正委員和劉克襄委員圈選。宇文正委員表示這篇是寫車禍後長長的復原之路，從深切的痛來領悟怎麼面對未來人生，閱讀時讓人感同身受，既感動又欣慰，這是一條不容易的道路，艱難的成長。作者沒有使用特殊技巧，卻能寫到令人內心刺痛。劉克襄委員表示這篇能在閱讀中跟著進入痛的狀態，確實沒有什麼文學技巧，而是真誠地談論自己的疾病，不會刻意導向正面，使之變成勵志文章，而是單純清楚地講述而已，使得文學性更強，剛好到位。

〈生長痛〉
由阿盛委員和劉克襄委員圈選。阿盛委員表示看過很多寫這類的題材，他欣賞的是作者懂得藉由內衣去領悟某些道理和觀點，這未必是每個女孩都能做到。劉克襄委員認為這篇文章要對話的對象讓人感動，使同年紀的孩子能更清楚自己的處境，也讓異性更了解青春期的女孩子在成長中面對什麼，進而比過去更加包容和理解。

〈個人鳥點：屬於我的田野〉
由宇文正委員和劉克襄委員圈選。宇文正委員表示這是一篇鳥人的觀察手記，書寫很自然。有些作品非常認真在使用意象或象徵的文藝腔，而這篇卻是信手捻來，充滿對自然的觀察與思索，不是俗套的政治正確的生態環保主張，而是一種長期積累的體會，深刻而美麗。很難想像這篇文字出自於高中生之手，不僅思想成熟，更是累積長年的觀察與深思，積累對自然、對土地的愛。劉克襄委員表示看得出來這篇文章作者從小跟著父母或老師在野外行走，不僅自然科學知識豐富，還有文學筆調的訓練，可以寫出非常細膩的敘述，把文學的語言放進自然科學中做更好的融合與對話，感覺像是年輕的自然科學者在野外對他呼喚。評審委員建議可以換一個更好的題目。

〈人生幾何〉
由宇文正委員和阿盛委員圈選。阿盛委員表示理科生轉到社會科是很多高中生會關注的議題，這篇將心理狀態變化描寫得不錯，也有自己的領悟，是親身的經驗。宇文正委員認為這篇是選讀文組的孩子恆常會面臨的社會壓力，作者選擇文科卻採用理科的論述方式，表現理科的思維，很特別。結尾饒富哲理，耐人尋味。

〈空旅〉
由宇文正委員和劉克襄委員圈選。劉克襄委員認為寫旅行對現在的孩子來講不是很難處理的題材，可是能寫到茶道與國外旅行，把散文小品拉到極限，將每個旅行情境寫至筆調成熟，就算一般成人都不容易辦到，但是作者有達到這個標準。宇文正委員認為作者從參與茶禪體驗，遙想昔日在北海道合掌村的雪地記憶，兩者交會映照，帶出中間的豐富細節。文字成熟，有生活的體會，非常有寫作潛力。

〈疫情〉
由宇文正委員和劉克襄委員圈選。宇文正委員認為這篇作品非常有時代感，紀錄疫情中線上上課開啟的嶄新生活，在真實與虛擬世界之間徘徊、思索，有許多體會與感受深刻敏銳，鮮活貼切。劉克襄委員表示這篇不只將三年來的疫情狀態寫成題材，作為歷史見證，相較其他幾篇類似的上課題材，也更能抓到文學式表現的味道與神韻。

獲得3票的作品：
〈胎記〉
三位評審委員都圈選。題材具有代表性。母親是來自四川的新住民，從口音來寫新住民之子的成長心路，不那麼準確，模模糊糊，也是一種新的融合，新的自我認同。作者具備文學語言，有成熟的隱喻和形容能力，超越其他高中生，而且議題處理得不慍不火，相當不簡單。
討論結束後委員們決定刪掉其中4篇，剩下11篇作品，再來採用評分制，每位委員分別給出5分、4分、3分、2分各1篇，1分的3篇，分數結果如下：
〈個人鳥點：屬於我的田野〉10分：（劉5分、宇5分、盛0分）
〈胎記〉9分：（劉4分、宇2分、盛3分）
〈疫情〉6分：（劉2分、宇4分、盛0分）
〈生長痛〉6分：（劉1分、宇0分、盛5分）
〈人生幾何〉5分：（劉1分、宇0分、盛4分）
〈旁觀者是默劇演員〉5分：（劉0分、宇3分、盛2分）
〈遺憾，三十二劃〉4分：（劉3分、宇1分、盛0分）
〈空旅〉3分：（劉1分、宇1分、盛1分）
〈嵐〉1分：（劉0分、宇0分、盛1分）
〈有刺的大哥〉1分：（劉0分、宇1分、盛0分）
〈C3琴鍵〉1分：（劉0分、宇0分、盛1分）

其中〈疫情〉和〈生長痛〉同分並列第三，因此委員們針對這兩篇再次進行討論。
宇文正委員認為〈疫情〉是孩子用最新鮮的語言去書寫當下正在面對的狀態，一個誰也無法預料、令人震撼的疫情時代；而她以女性角度來看，〈生長痛〉的題材較為落伍，關於受束縛的作品已經很多。
阿盛委員則認為雖然〈生長痛〉的題材常見，但是作者勇敢告知不懂的異性，也替其他青春期的年輕女孩代為說出心聲。
最後確認〈疫情〉為第三名，〈生長痛〉為佳作。
■決選結果
[bookmark: _GoBack]入圍決選的32篇作品當中，評審委員評選出11篇，最後決選結果如下：
第一名：〈個人鳥點：屬於我的田野〉
第二名：〈胎記〉
第三名：〈疫情〉
佳作：〈生長痛〉、〈人生幾何〉、〈旁觀者是默劇演員〉、〈遺憾，三十二劃〉、〈空
旅〉、〈嵐〉、〈有刺的大哥〉、〈C3琴鍵〉

